

让更多孩子发现生命中的美

——记全国美育示范校长、陕西师范大学锦园小学校长尹苗



尹苗与学生们一起看绘本。

4月26日上午,走进陕西师大锦园小学,教学楼上“做到自己的最好”几个大字映入记者眼帘。每层楼道上学生创作的版画、书法、剪纸等作品取代了名人名言,挂得满满当当。

在二年级四班门口,一副冬奥吉祥物绘画格外引人注目。里面的“冰墩墩”脚踏滑雪板穿梭在丛林之间,远处的雪山让人神往。

这是陕西师范大学锦园小学(以下简称“锦园小学”)校长尹苗的“大美育”理念落地校园的一个缩影。多年来,尹苗将美学理念渗透于各科教学活动中,让更多教师、学生乃至家长更具美的理想、美的情操、美的品格和美的素养。而她本人也因此被评为全国美育示范校长。

美的开始

“美育就是培养教职工和学生认识

美、体验美、感受美、欣赏美以及创造美的教育,首先要给师生们打造一个美好的环境,让大家在日常生活中随时感受到美。”尹苗说。

营造艺术教育的良好氛围,广泛开展艺术教育,展示美育教育在社会生活中的重要地位,争取到社会、家长对学校艺术教育工作的支持,营造良好的艺术教育氛围……在尹苗的倡导下,锦园小学开始了对美育的系统性探索。

林荫走廊上,学生和老师一起手绘的壁画栩栩如生,兵马俑、城墙、秦岭流水等标志物悉数展现,除了美的视觉享受外,陕西悠久的历史也让人倍感自豪。

屋顶花园,鸟语花香。偌大的玻璃幕墙正对郁郁葱葱的大明宫,旁边的咖啡书吧幽静而惬意。环境美成为美的开始。

吃过早餐,总校教师孟朝阳忙中偷闲,站在花园惬意地远眺大明宫,一些想法很快涌上他的心头。“我们学校有四个学部,但我没事就喜欢往小学部跑,那边老师的着装、孩子的素养、各种意趣横生的作品都让我身心愉悦!”孟朝阳告诉记者。

美的创造

一节课四十分钟,等美术老师讲课,留给孩子们的创作时间就不多了。“这个严重影响孩子的创作能力,要改!”尹苗说。

随后,学校美术组将一周两节的美术课连在一起,老师讲完课后,学生还有一个小时的创作时间。这大大开拓了学生们的创作思维,提高了作品的成品率。

“美育不是要求学生把艺术当作一项作业去完成,而是一种可以让学生发现生命中的美好,了解自己、憧憬未来的教育方式。”尹苗说。

在锦园小学,成绩并不是衡量学生优秀与否的唯一标准。尹苗鼓励每一位学生发展自己的爱好,提升自身的素养。

三年级二班学生正在进行主题为“不一样的你我他”的思政课学习。“同学们,每个人身上都有自己的优点,只要我们肯发掘,总会发光发亮。”教师周静笑着授课。

“尹校长十分重视思政课,她觉得,让学生正确审视自己,才能更加明白成长的意义。”周静说。

中午,五年级二班学生高子琪指着墙上的版画,和同学李美茜、郝蕊瑶比划着怎么可以将它们做得更有“味道”。“我做的大泥塑碗让妈妈惊讶,她直感叹以后要

对我刮目相看,还迫不及待地发了朋友圈!”车美蕊说。

美的延续

前段时间,版画的主题是陕西八大怪。学生的作品惟妙惟肖,把八大怪的形象生动地用版画的形式创作出来。“印到一起的版组长卷让人爱不释手,我把它作为礼物,送给了香港同行。”尹苗说。

有一次,为了追求完美的呈现效果,策划老师将场景设在了学生家里,这可难住了负责组织的老师。没想到,家长们却大力支持。

“家长不仅自掏腰包花钱采购西瓜、冰淇淋等,还跑前跑后忙着布置,有些道具我们都觉得可以替代,但家长很执着地要实物,孩子对美的认知传递给了父母,他们也追求极致的唯美!”负责编视频的孟朝阳说。

不久前,疫情来袭,西安再次施行封闭管理。

“尹校长,现在已经线上教学了,咱周一的国旗还升吗?”学校德育主任孟黎问尹苗,得到了她干脆利落的回复——“升”。起立,放国歌,敬礼……该有的都有,一场视频升旗仪式最终圆满完成。

“我校美术组教育科研工作,既要关注政策变化,有大视野、大格局,还要在具体的教育实践中关注小的变化和问题,进一步提高美育教学水平。”当日下午,尹苗对全校美育工作再次作出新的要求。

□本报记者 王何军 文/图

教育部:加快建立“职教高考”制度

新华网4月27日电 今日,教育部举办新闻发布会,介绍教育系统学习宣传贯彻落实新修订《中华人民共和国职业教育法》有关情况。

教育部职业教育与成人教育司司长陈子季介绍,教育部将支持一批优质的高职专科学校独立升格为职业本科层次,指导符合条件的职业院校举办本科层次的职业教育。加快建立“职教高考”制度,完善“文化素质+职业技能”的评价方式,优化职业教育生源结构。指导各省建立职业教育统一招生平台,汇总发布实施职业教育的学校及其专业设置、招生情况等信息,提供查询、报考等服务。

陈子季表示,虽然近年来职业教育的规模有了很大发展,但职业教育的质量一直被诟病,家长不愿意让孩子选择职业学校,与教育的质量有很大关系。要落实《职业教育法》相关要求,推进教师、教材、教法改革。赋予职业学校在机构设置、人才招聘、职称评审、内部薪酬分配、科技成果转化收益处置等方面更多自主权。启动实施“现场工程师专项培养计划”,探索中国特色学徒制,率先在先进制造业等人才紧缺领域加快培养面向数字化、网络化、智能化职业场景的现场工程师。借助信息技术重塑教学形态,从教师教学方式、学生学习方式以及教学内容呈现方式等方面着手,打破课堂边界,广泛应用线上线下混合教学,促进自主泛在个性化学习。

此外,新法明确规定职业学校应当加强校风学风、师德师风建设,营造良好学习环境,保证教育教学质量。坚持立德树人根本任务,推动职业学校做好文化育人顶层设计,凝练校训、校风、教风、学风,构建凸显地域文化特色、突出专业办学特点以及学校优良传统的精神文化体系,进一步强化制度规范和监督约束,加强学生行为习惯养成教育,帮助学生塑造阳光自信、团结协作、遵规守纪的品格,不断提升职业学校的管理水平,为学生提供良好的学习成长环境。

校园消息树



4月23日,西北工业大学举办“世界读书日”活动。图为一名学生在书架前驻足阅读。 □刘新科 摄

我省开展未成年人保护专项行动

本报讯(冯丽)近日,陕西省未成年人保护工作领导小组办公室决定在全省范围内持续开展未成年人网络环境和网络违法整治、少年法庭专业化建设等未成年人保护“十大专项行动”,统筹协调、督促指导做好未成年人安全保护工作。

依法依规处置利用网络从事危害未成年人合法权益或身心健康的活动。重点整治未成年人网课平台推送网络游戏、低俗小说、娱乐直播等问题;坚决清理网站平台少儿、动画、动漫等频道涉“软色情”、校园霸凌、拜金主义、攀比炫富等导向不良内容;从严处置网络直播、短视频网站平台存在的色情、暴力、恐怖等有害信息,不断净化未成年人网络环境。

推动少年法庭专业化建设,实现少年法庭工作归口管理。建立未成年人案件立案绿色通道,完善涉未成年人刑事案件“政法一条龙”和“社会一条龙”机制,有效落实犯罪感化帮教和被害人救助抚慰机制,加大司法救助力度。一体化推进未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察业务统一集中办理。

人社部:引导毕业生到中小微企业就业

新华网4月27日电 人力资源和社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉在人社部27日举行的新闻发布会上表示,今年我国高校毕业生规模达1076万新高,在国内外环境不确定性因素增多的情况下,促进就业的任务更重。

为进一步提升毕业生就业服务质量,今年3月-6月,人社部组织开展“公共就业服务进校园”活动。一个多月来,各地共组织各类活动1万余场,提供岗位信息近500万个,服务毕业生近600万人次。

下一步,人社部将坚持把促进高校毕业生就业作为就业工作的重中之重。

加大渠道拓展。进一步完善毕业生就业创业的支持政策,推进政策落实打包快办,加快政策兑现,引导毕业生到中小微企业、城乡基层就业,稳定扩大国有企业招聘,稳定事业单位、基层项目招聘招募。支持毕业生自主创业、灵活就业。同时,针对疫情影响,指导各地调整优化公共部门考试招录的时间安排,为毕业生求职留出时间窗口。

加大岗位推送。继续推进公共就业服务进校园活动,将岗位信息、指导培训、创业扶持等服务送到毕业生身边。同时,持续开展城市联合招聘、民营企业招聘等活动,提早启动百日千万网络招聘,应对疫情影响线上线下大规模推送岗位,扩大社会参与面,推出更多有特色的行业专场招聘。

加大见习培训。深入推进百万见习岗位募集计划,针对毕业生工作经验积累的需要,募集一批高质量的见习岗位,推出一批国家级见习示范单位,提升毕业生实践能力。同时,针对毕业生职业发展需要,积极组织参加技能培训,着力提升培训质量,拓展新职业培训,支持毕业生实现技能就业。

加大困难帮扶。对离校未就业毕业生,提前做好信息衔接,做实帮扶台账,畅通各类登记求助渠道,及时跟进提供实名制服务。对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生开展“一对一”就业援助,优先提供服务,优先推荐岗位。

全国模范教师陈晓鸥:

新时代劳动教育既要走心更要“走新”

教坛精英

4月22日,在西安市莲湖区希望小学劳动教育实验室内,记者看到学生们种植的麦苗、小葱、红薯正在茁壮成长,校园一角陈列着学生们用旧衣物改制的环保手提袋,琳琅满目、创意满满……学生们争先恐后地向记者展示着自己的劳动成果以及学会的劳动技能,而这些只是该校劳动教育的一个缩影。

“劳动教育是一育,不只是一课。”全国模范教师、西安市劳动模范、莲湖区希望小学副校长陈晓鸥说,“劳动教育不是单纯地提升劳动技能,而要注重挖掘劳动在树德、增智、强体、育美等方面的教育价值,将培养学生的劳动观念、劳动精神贯穿于课程全过程,引导学生树立正确的劳动价值观,让他们成为懂劳动、会劳动、爱劳动的时代新人。”

从认识到实践 教师要做好“加减法”

“劳动教育是劳动+教育。”陈晓鸥说,“只有出力流汗,才能真正懂得劳动成果的来之不易。”

劳动教育为学生奠定美好未来。教师既要高度重视实践性,引导学生运用多学科知识和多方面经验解决劳动中出现的问题,提高他们的劳动能力,也要在劳动过程中,教学生如何进行自我约束、自我管理、劳动合作、劳动优化、劳动感恩等。

自己的事情自己做、分内的事情尽量做,别人的事情帮着做、集体的事情抢着做、公益的事情学着做、困难的事情合作做、细小的事情耐心做、创新的事情试着做……陈晓鸥在劳动教育研究方面一直坚持这样的教育原则。她认为劳动教育就是引导学生在劳动中完成自我教育。

从课本到生活,从认识到实践,“双减”为劳动教育腾出了进行全人教育的时间和空间。在陈晓鸥看来,劳动育人是全方位的,与“双减”并不冲突,它要求劳动教育教师要做好“加减法”,优化劳动项目;要做好“乘法”,完善劳动评价,让劳动教育和“双减”相得益彰。

从形式到内容 创新让劳动教育“活”起来

西安国际港务区陕西师范大学陆港

小学教师张佳欣的《无土栽培种植小麦》,莲湖区希望小学教师王雪蒙的《像农学家那样》,王萌的《神奇的布艺复写纸》,洒金桥小学教师焦瑾的《传统工艺中国结》……陈晓鸥劳模创新工作室成员们开展的跨区域课例研究,让劳动教育不断从形式的概念化向内容的具体化转变,课程创新研究让劳动教育“活”了起来。

依托陈晓鸥劳模创新工作室,莲湖区希望小学还成立了包括科学、语文、道德与法治、综合实践等多学科教师组成的课程研发小组。小组围绕劳动精神、劳动能力、劳动知识进行统筹设计,历时2个月,完成了《希望七宝爱劳动》中的“希望·七味”课程,以体验式、参与式、互动式等为实施课程的主要途径,系统开展劳动教育,并将成果推送到其他学校展示。

目前,陈晓鸥劳模创新工作室有80多位教师,分布在西安市的多所学校。她联系的劳动教育基层教研群,成员涵盖全省范围以及新疆、河北等中小学校的200余位校长及劳动教育骨干教师。

“以劳模工作室带动劳动教育的发展,优势在于交流面更广。”陈晓鸥说,“日后还要注意创新劳动教育的教研方

式,不断提高教研工作的针对性和实效性,在加强培训与合作学习的同时,进一步关注劳动教师的主体作用,挖掘劳动教师的自身潜能。”

从劳动到“劳动+” 融合让劳动教育“香”起来

美术课画劳动场景,音乐课唱响劳动歌曲,语文课学习劳动诗歌,数学课计算劳动数据……莲湖区希望小学将劳动教育和自然教育、环保教育、文化教育等进行有机融合,让劳动教育变得“香”了起来,广受学生家长的喜爱。

该校在自主研发的食育课程“希望·七味”上,尝试以“劳动+思政”模式,引导学生学习领袖的劳动精神、感悟领袖的劳动情怀,在学生人生的起步阶段种下“劳动最光荣”的种子。

陈晓鸥认为,“双减”背景下,要做好劳动教育,需要将劳动教育的思想观念融入教育教学全过程,让劳动教育的理念和目标融通在学生的生命意识里,让教育更有真实性、更具生命力。

“新时代劳动教育既要走心,更要‘走新’。”陈晓鸥说,“劳动教育的探索研究,依然任重道远。” □本报记者 牟影影

陕西铁路工程职业技术学院

开展“扫黑除恶”宣传活动

本报讯(李鸿彬)为进一步加强“扫黑除恶”专项斗争宣传力度,防范黑恶势力渗入校园,推动平安校园建设,近日,陕西铁路工程职业技术学院开展“扫黑除恶”专项斗争宣传活动。

据悉,活动期间,该校在电子屏幕上不间断播放“扫黑除恶”相关视频,并聘请相关工作人员为同学们介绍我国开展“扫黑除恶”专项斗争以来所取得的成果,增强了广大学生对“扫黑除恶”的认识。活动结束后,学生们纷纷表示,今后若遇到黑恶势力,一定会及时向相关部门举报。

西北农林科技大学

以“图画百年”激励学生奋进

本报讯(杨晓梅 赵星宇)近日,西北农林科技大学马克思主义学院思政课教师利用课堂,布置“图画百年”个性化作业,激励广大青年学生勤奋学习、刻苦钻研、勇于担当。

据介绍,这种特殊形式的“图画百年”个性化作业,是马克思主义学院近年来不断坚持思政课创新的重要体现。该院总结经验,打破以往提交论文的单一种形式,鼓励学生从思政课各章节重点内容出发,立足建党百年、建团百年时代背景,提交“图画百年”个性化作业。围绕中国共产党百年发展中的重大历史事件,用图画、手抄报、CAD制图、书法等多种形式来完成作业。

同时,该学院在课程中融入党史学习教育,让学生从以前的要我学,变成我要学,全面提高学生参与课堂的积极性和主动性。引导学生深刻思考中国共产党“能”、马克思主义“行”、中国特色社会主义“好”的历史逻辑和现实逻辑。



4月26日,渭南市临渭区五里铺小学举办农耕趣味运动会。图为学生参加“快乐开垦”项目。 □崔正博 摄